

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу соискателя **Ибрагимова Хасанджона Амуналиевича** на тему: «**Экономико-статистическое исследование процессов формирования и распределения доходов населения (на материалах Республики Таджикистан)**», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности **08.00.12 – Бухгалтерский учет, аудит и статистика**

1. Актуальность темы исследования

Осуществляемые в стране экономические реформы затрагивают, прежде всего, интересы населения, а также их доходов, которые требует повышения и сокращения разрыва в уровне доходов между самыми обеспеченными и бедными слоями населения. В этой связи особое значение приобретает статистическое исследование процессов формирования и распределения доходов населения. В частности, необходим статистический анализ динамики и структуры доходов и расходов населения, его сбережений и т.д.

Особого внимания требует процесс дифференциации населения по доходам с учетом различий в заработной плате, по половому признаку и др.

Важное практическое значение имеет статистический анализ, выявления экономико-статистических показателей, влияющих на процесс формирования и распределения доходов населения. Этим объясняется актуальность темы данного диссертационного исследования и его значение для разработки социальной политики, направленной на повышение уровня доходов населения в современных условиях развития национальной экономики.

В этой связи диссертационная работа Ибрагимова Х.А., в которой исследуются вопросы экономико-статистического исследования процессов формирования и распределения доходов населения, как одного из главных факторов повышения уровня жизни населения, общественного расслоения и аргументированного распределения труда, заработной платы и производства, является актуальной.

Целью диссертационной работы является разработка теоретико-методических основ статистического исследования процессов формирования и распределения доходов населения, а также выявление основных показателей, влияющих на процесс формирования и распределения доходов населения Республики Таджикистан и определения его места в системе управления, повышения их уровня жизни в условиях полноценных рыночных отношений экономики в Республике Таджикистан.

2. Научные результаты

В диссертационной работе Ибрагимова Хасанджона Амуналиевича на тему: «Экономико-статистическое исследование процессов формирования и распределения доходов населения (на материалах Республики Таджикистан)» представлены следующие научно-обоснованные теоретические результаты, совокупность которых имеет важное значение для развития экономической науки.

В представленной работе раскрыта экономическая природа «статистика», «доходы населения», «заработная плата», а также процесс «формирования и распределения доходов», которые являются социально-экономической категорией и основой статистического измерения. На основе изучения методических подходов к исследованию системы статистических показателей доходов населения выявлены определенные экономические показатели, влияющие на процесс формирования и распределения доходов населения.

Исследованы методические подходы системы статистических показателей, а также уточнена методика определения потенциальных доходов с учетом возможных поступлений от различных форм и процессов формирования и распределения доходов населения в современных условиях.

Обоснована теоретическая и методологическая основа статистического анализа, и его информационная составляющая, связанная с экономико-статистическими показателями, влияющих на процесс формирования и распределения доходов населения. В ходе проведенного исследования, выявленные показатели, которые в дальнейшем были разгруппированы по их сути и характеристике влияния на процессы формирования и распределения доходов населения.

Проанализированы особенности экономико-статистического исследования формирования доходов населения и дана оценка проведенному сравнительному анализу распределения доходов населения, а также определена зависимость между доходами населения и социально-экономическими показателями, что обеспечило выявление основных факторов увеличения доходов населения и их воздействия на уровень жизни населения.

Разработана и построена экономико-статистическая модель формирования и распределения доходов населения путем проведения корреляционно-регрессионного анализа и уравнения экономических показателей влияющих на уровень доходов населения.

Выявлена дифференциация получаемых доходов населения в виде заработной платы, в разрезе получаемых работниками предприятий и организаций по видам экономической деятельности, по регионам, так и

Республики Таджикистан в целом, а также по половой классификации с помощью основных направлений и методологии статистического исследования.

Обоснованы направления совершенствования статистических методов процессов формирования и распределения доходов населения и выявлены наиболее значимые показатели, воздействующие на повышения доходов населения с учетом проводимых государственных мероприятий с целью поддержки и оказания адресной социальной помощи населению.

3. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций.

Диссертационная работа Ибрагимова Хасанджона Амуналиевича является научным квалификационным трудом, в котором содержится решение приоритетных научно-теоретических вопросов экономико-статистическое исследование процессов формирования и распределения доходов населения в современных условиях рыночных отношений в Республике Таджикистан.

Диссертационная работа содержит системный подход к изучению процессов формирования и распределения доходов населения в период становления разнообразных организационно-правовых форм собственности.

Кроме того, представленное исследование носит целостный характер, где все вопросы взаимосвязаны для достижения поставленной цели. Результаты диссертации основываются на современных достижениях экономико-статистической науки и практики, путем обработки официальных статистических данных Республики Таджикистан, а также использовании широкого круга источников, соответствующих целям и задачам диссертации.

В целом диссертация содержит ряд новых научных результатов и положение по рассматриваемой проблеме, что свидетельствует о личном вкладе автора в экономическую науку.

4. Степень новизны научных результатов

Новизна научных результатов, представленного диссертационного исследования заключается в раскрытии экономической природы понятий «статистика», «статистический анализ», «доходы населения», как социально-экономические категории повышения благосостояния населения.

На основе статистического исследования выявлена закономерность процессов формирования и распределения доходов населения в условиях современных рыночных отношений.

В работе обоснованы методические подходы к исследованию системы статистических показателей в Республике Таджикистан, которые связаны с

экономико-статистическими показателями, влияющих на процесс формирования и распределения доходов населения.

Следует также отметить, что полученные результаты обоснованы на всестороннем изучении научных трудов зарубежных и отечественных ученых в исследуемой области, анализа и обобщении фактического материала, статистических данных по Республике Таджикистан.

5. Практическая значимость диссертации

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в обосновании выводов и предложений диссертации способствующих, прежде всего, развитию теоретико-методологической базы формирования и распределения доходов населения в период рыночных отношений, и могут быть использованы при разработке нормативно-правовых документов, а также разного рода планов и программ регулирования доходов населения, как важного фактора повышения благосостояния общества. Разработанные в процессе исследования методики оценки и анализа доходов населения могут быть использованы при осуществлении практической деятельности соответствующих органов государственной власти и хозяйствующих субъектов Республики Таджикистан.

6. Замечания по диссертационной работе

1. Диссертационное исследование значительно выиграло бы, если некоторые теоретические подходы по определению основных категорий исследования были приведены в схемах и рисунках.

2. В аналитической части диссертационной работы, приведены статистические данные, однако некоторые таблицы не вполне раскрывают содержание вопросов.

3. При анализе источников формирования доходов населения диссертант не вполне обосновал доходы, поступающие в республику за счет трудовых мигрантов.

4. В диссертационной работе наблюдаются некоторые упущения и недостатки технического характера.

Однако указанные замечания не снижают качество диссертационного исследования. В целом диссертационное исследование Ибрагимова Х.А. является завершенной научно-исследовательской работой, в которой изложены научно обоснованные практические рекомендации, имеющие существенное значение для экономико-статистической науки и решения вопросов экономико-статистического исследования процессов формирования и распределения доходов населения в условиях рыночных отношений в Республике Таджикистан.

Диссертационная работа на тему: «Экономико-статистическое исследование процессов формирования и распределения доходов населения (на материалах Республики Таджикистан)», отвечает требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Ибрагимов Хасанджон Амуналиевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, аудит и статистика.

Официальный оппонент:

**Доктор экономических наук,
и.о. профессора кафедры экономики,
управления и таможенного дела
Кыргызского государственного
юридического университета (КГЮА)**

 **Токторбаева К.А.**

Адрес: 720001, Кыргызская Республика, г.Бишкек, просп. Чуй 180 А;

Телефон: 0312 392 093;

Email: int.dep.ksal@mail.ru

*Подпись Токторбаевой К.А. заверяю
Заведующий сектором по работе
с персоналом отдела кадров
Кыргызского государственного
юридического университета (КГЮА)*

